

Año IV	REDACCION Plaza de Pescadores, núm. 16 ADMINISTRACION Enmedio, 37	Miércoles 16 de Octubre de 1898	Precios de suscripción: En Castellón: 0'75 pesetas al mes. Fuera: 2'25 pesetas trimestre.	Núm. 528
--------	--	---------------------------------	---	----------

ALVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda en el tren y la baranda del puente ofrece seguro peligro.

LOS FUTUROS

Don Emilio Sánchez Pastor

"Gobernar es el arte de sacar la mayor cantidad de dinero posible á todos los individuos de una nación, para repartirlo entre unos cuantos."

Esta definición de Francisco Arouet cito este autor con su verdadero nombre para que los hombres de la política española no sepan á quién se refiere) parece el libro de texto de todos nuestros personajes. Y al decir nuestros, no me refiero á los del partido á que he tenido y tengo la honra de pertenecer, sino á todos, los de los dos partidos que se releven con una especie de automatismo que ha dado al traste con las más nobles iniciativas.

¡Los dos partidos!
En la falsedad de esta frase están casi todas las causas de los males que sentimos.

¡Los dos partidos! ¿Dónde está eso? Hace muchos años que, invocando una cosa que se llama progreso de nuestras costumbres políticas, los dos partidos se han convertido en uno, dando paso á una nueva forma de gobierno que no está en ningún tratado de derecho político y que se llama Oligarquía de exministros.

España está dividida en cacicatos; en un lado el señor es liberal, en otro es conservador, da lo mismo; no llegan á los ciudadanos más leyes que la voluntad del prohombre en lo político, en lo administrativo, en lo judicial, en lo económico, en lo militar y hasta en lo eclesiástico.

Cuando se verifica ese relevo automático y sale de guardia el batallón conservador para que entre el liberal, ó viceversa, el primer acuerdo del respectivo Consejo de ministros es, naturalmente, disolver las Cortes y preparar el encasillado, pero respetando los cacicatos.

Esta geografía político-administrativa de España, que no está en ningún libro, es lo más caro que hay en

el presupuesto y lo que ha corrompido hasta las entrañas de la Patria, amenazándola de una próxima y total destrucción.

¡Destrucción de la Patria! ¡Si los personajes á que me refiero leen estas líneas, qué sonrisa de incredulidad y desprecio aparecerá en sus labios! La misma con que acogían, al darse el grito de Baire, la opinión de que esta vez íbamos á perder la isla de Cuba.

Pero volvamos á la organización vigente.

El español que está dentro de la gracia del jefe de su comarca, disfruta de todos los beneficios y no siente ninguna de las molestias que surgen de la organización del Estado; suyos son todos los cargos públicos y jamás le llegan las cargas públicas. La inmoralidad tiene ahí todas sus raíces, porque el individuo que cuenta con el favor incontrastable de tal ó cual señor en la corte, se atreve á todo, y aunque la mayoría de nuestros personajes políticos (contra lo que el vulgo cree) son honrados personalmente, amparan, para mantener su influjo político, cosas verdaderamente enormes en el orden legal y estados repugnantes en el orden moral, que han acabado por manchar á la nación entera en muchos de sus organismos.

En cambio, ¡qué situación la de la mayoría de los españoles que están fuera de esos cotos redondos y no disfrutan de la jurisdicción exacta!

Todas las cargas sobre ellos; ningún derecho; poca justicia; dificultades inmensas para vivir; toda la administración enfrente, armada de millones de trámites para impedir el más leve progreso; el extrañamiento de la vida pública, como pena, en los grandes centros; el empapelamiento, si se respira, en las pequeñas comarcas.

Y luego todos esos personajes conservadores, liberales, carlistas y republicanos exclaman, cuando España pierde algunos centenares de islas:—Aquí no hay opinión.

Si la hay, y ya asoma por el lado más peligroso, pero también rigurosamente lógico, porque las leyes de la Historia se cumplen como las leyes de la Física, y no se pueden suspender como las garantías constitucionales de cualquier país.

¿Que dónde asoma la opinión? En Barcelona, á pretexto de un renacimiento literario; en Vizcaya, á pretexto de los fueros. El español expulsado de la vida económica por el caciquismo, ya no ve remedio á sus

males más que levantando una frontera entre su provincia y el centro de la nación. Donde la situación geográfica y las razones históricas, hasta etnológica lo permiten, se busca el remedio en el separatismo; en las regiones centrales no se busca nada, se unen sin esperanza.

Muchos conspicuos de todos los partidos se reirán de estas afirmaciones, teniéndolas por exageradas, esos son los que no han llorado al ver la alegría con que en Puerto Rico ha sido acogido el vencedor de España, alegría que no tiene por causa la mudanza de Patria, sino la mudanza de Administración.

¿Todo esto tiene remedio? Uno muy sencillo. Que se cumplan las leyes. Entre la ley y el ciudadano está el oligarca político. Con borrarlo está dado un gran paso en el camino de la regeneración.

¿Qué se conseguiría con esto?
Primero. Que todos los ciudadanos contribuyeran á los cargos públicos en proporción de sus haberes. Hoy, el empleado de 6.000 reales contribuye con la sexta parte de su sueldo, y los vendedores ambulantes de Madrid con el 15 por 100 *diario* de sus ganancias. ¿Pagan eso los españoles afortunados? ¿Pagan eso los que disfrutan grandes sueldos ó grandes propiedades? Según un libro oficial del Instituto Geográfico, el 33 por 100 de la riqueza superficial está escondido. En Córdoba hay 471.439 hectáreas ocultas para el ministerio de Hacienda; en Cádiz, 78.125. ¿Qué pasará en otras provincias donde el Instituto Geográfico, no habrá llegado cuando se publicó el libro en cuestión?

Al lado de esto, hay pueblo en España donde el Estado coloca 22.455 hectáreas más de cultivo de las que tiene la comarca; singular efecto del caciquismo, que achica el territorio donde bien le parece y lo ensancha á su antojo para arruinar y exterminar al enemigo donde le acomoda.

Segundo. Se haría justicia; habría responsabilidades; en el Municipio y en la provincia se administrarían los cargos públicos no serían patrimonio de una raza, y la ignorancia y la inmoralidad perderían la facilidad que hoy tienen para apoderarse de la Administración; el Estado no podría someter su gestión económica á los egoísmos de dos docenas de señores acomodados; en las escuelas y centros de enseñanza se enseñaría; los barcos andarían; los proyectiles entrarían en los cañones; los soldados tendrían que comer en

la guerra y en la paz, y las desgracias, como las satisfacciones públicas, pesarían por igual sobre todos los españoles.

Pedir todo esto parece pedir mucho y, sin embargo, para conseguirlo no hace falta más que un hombre, un hombre de moralidad, como hay muchos en nuestra política; un hombre enérgico, como no hay quizá ninguno.

Los que ya conoce el país ofrecen pocas esperanzas.

Por si había dudas, ahí está *El Liberal*, donde han empezado á dar á conocer sus opiniones muchos señores á quienes la espantosa catástrofe que alige á España no les arranca una idea ni un pensamiento que valga la pena de leerse; vulgaridades sobre vulgaridades; la confirmación de lo que dijo Salisbury de nuestros hombres públicos.

Y, sin embargo, en el edificio político hay mucho sano.

En la cúspide una Reina que cumple con escrupulosidad extrema sus deberes constitucionales.

En la base un pueblo que paga casi solo los tributos de la sangre y del dinero.

En medio... lo de en medio hay que barrerlo todo.

Si esto no se hace, si la lección no se aprovecha, España sufrirá, dentro de pocos años, mayores amputaciones. En esto que se llama el concierto europeo, no se puede vivir sin inspirar respeto; nosotros sólo inspiramos simpatías á Europa... y esa simpatía es muchas veces la que siente el lobo por la oveja con que está seguro de regalarse en un plazo próximo.

Yo no puedo terminar estas líneas (que no escribo á título de futuro, porque no me tengo por futuro de nada) sin recordar y repetir á mi querido jefe el señor Sagasta las palabras con que Mazcanlay acaba su *Historia constitucional de Inglaterra*:

"Feliz mil veces la Patria si el día de la crisis que se acerca se hallan confiados sus destinos á la inteligencia de un hombre superior, para quien no haya escrito en vano la Historia el largo y triste catálogo de los crímenes y las locuras humanas."

¿Será el señor Sagasta este hombre?

¿Coronará su vida política con un acto de energía que barra, como he dicho, la organización actual?

Dios lo haga.

MISCELANEA

Cuéntanos *El Regional* que en reciente visita girada por don Victorino á la Casa de Beneficencia, quedó sumamente satisfecho del orden interior, y de la escrupulosidad que observan todos los funcionarios del benéfico establecimiento, en el cumplimiento de sus deberes.

De modo que aquello marcha á las mil maravillas.

Y toda innovación que se hiciera hoy, podría ser causa de que se alterara tan buena marcha.

Por lo cual, y no habiendo hoy director en aquella Casa, aconseja la prudencia no proveer el cargo.

Lo que está bien, no hay que tocarlo porque corre peligro de ponerse mal.

Y si son manos cosieras las que lo han de tocar, el peligro es inminente. Lo acredita la historia.

A ver, á ver don Victorino, si en las próximas sesiones de la diputación provincial, sostiene usted este sano criterio, y no consiente que se dé un cargo que grave la caja de la provincia sin necesidad, y con riesgo de que se perturbe la buena marcha por usted alabada en su visita de hace tres días.

De breve, lucidísimo y sólido razonamiento califica *El Regional* el discurso pronunciado por la defensa de don Gabriel Huguet, en el juicio celebrado en esta Audiencia por estafa al Banco de España.

Hombre, hombre, conformes en lo de breve, pero en lo demás quite usted hierro.

Porque el lucimiento (aun sin superlativo) y la solidez, no fueron muy perceptibles.

Aquello de las tejas... que se ya, no me pareció lucidísimo, ni *solidísimo*.

Y si me equivoco, que me *perdonísimo* *El Regional*, y su joven amigo.

Leemos en *El Regional* que un personaje de la situación, ha manifestado que es necesario que el partido liberal se reconstituya fuera del poder.

¡Que barbaridad!—habrá dicho *El Regional*—¡Reconstituirse un partido en la oposición!

Cuatro días que estamos nosotros en cila, y casi no nos quedan seis amigos.

Verdad la apreciación de *El Regional*. Pero es que amigos como los del colega, no abundan por fortuna. Se ha congregado á su lado, lo mejor de cada casa, y ahí está el busilis.

El público que asistió á las sesiones que se acaban de celebrar en la Audiencia para la vista en juicio oral de la causa por falsificación de documentos mercantiles, pudo apercibirse de las muestras de asentimiento que daba el redactor de *El Clamor*, á cuanto decía el ilustre abogado señor Dualde en defensa de su patrocinado don Andrés Peyrat.

Tales demostraciones eran prueba de conformidad del redactor con las apreciaciones y argumentos que elo-

cuentemente esponía el señor Dualde, en abono de la inocencia de Peyrat.

Y quizá ese mismo redactor, fuera quien sostuviese aquella sangrienta campaña contra Peyrat, cuando se presentó al juzgado voluntariamente.

Y tal vez por aquella campaña, se extremó hasta la exageración, el rigor contra Peyrat.

Y acaso la misma campaña, enardeció y concitó la opinión pública contra Peyrat.

Y Dualde defendía y proclamaba con el convencimiento más profundo, la inocencia de Peyrat. Y á esto asentía públicamente el redactor de *El Clamor*.

.....
.....
.....

¿Que si durmió tranquilo?

¡Ah! sí, sí, perfectamente tranquilo.

El Círculo de labradores, ha nombrado socio de honor al diputado por la capital don Fernando Gasset.

Legítima satisfacción habrá sentido el señor Gasset por la distinción otorgada.

Entre otras razones, porque ella demuestra, que en el Círculo ha desaparecido ya la prevención que contra don Fernando existía, por haber sido mucho tiempo abogado defensor de los pastores, para librarles de las multas que el tribunal municipal les imponía, por los daños que en la huer-ta causaban los ganados.

La enhorabuena á don Fernando y al Círculo.

Don Fernando Nuñez Robres Fundó este Santo Hospital Gon caridad sin igual Mas antes hizo los pobres.

.....
.....

Ya no hay partido liberal.

El órgano del *cosí* lo ha reducido á simple grupo.

Y dice anteayer que pudiera ser que al día siguiente ya no gobernarán los fusionistas, y que de seguro caerá la situación antes de terminar las conferencias de París.

Y pudiera haber añadido que inmediatamente formará gobierno el duque de Tetuán, y mandará el *cosí*, y hará polvo á los fusionistas, y meterá en un zapato á don Ramón Salvador, y se terminarán las obras del Hospital y cárcel, y se construirán carreteras, y se hará el puerto, y se moralizará la administración provincial y municipal, y asistirá algún empleado á la oficina, y además de asistir, trabajará, porque quiere y porque sabe.

Todo esto y más pudo decir, tomando por patrón, realizar todo lo contrario de lo que hasta ahora han hecho los *cosieros*.

Pero ya verán ustedes como no sucede nada de lo que ha dicho ni de lo que pudiera haber añadido *El Regional*.

El duque se quedará en casa; don Ramón fuera del zapato y esgrimido si llega el caso contra las narices de los *cosieros*; y nosotros tan campantes, corrigiendo las tropelías que el *cosí* ha cometido en toda la provincia.

El doctor Müller, fué comisionado por la Academia de Ciencias de Viena, para estudiar la peste bubónica en Bombay.

De regreso de la Judea donde había hecho los estudios; vió en sus propios esputos el baccilo de la peste, y exclamó con gran serenidad:

"Antes de cinco días moriré."

Ya moribundo, se ordenó que se le administrara la absolución desde fuera del hospital donde se hallaba, y para ello se acercó á una ventana la cama que ocupaba. Desde allí exclamó á grandes voces:

"Me arrepiento de todos mis pecados"

.....
.....
.....

No hay un *cosiero* que á cien leguas se parezca á Müller.

Y lo que es por falta de motivos para el arrepentimiento no había de quedar.

UNA ISLA FELIZ

Todo son venturas y propiedades en la isla de Sankilda, que no se halla precisamente al fin del mundo, sino 50 millas al Norte de las Hébridas exteriores.

No está completamente aislada en los mares. Tiene muy cerca otras islas; Doon, Dorrera y Soa, enormes peñascos las tres. No así la de Sankilda, cuya población se compone de 100 habitantes próximamente, amén de innumerables aves y pájaros raros.

A la isla feliz se llega por una bahía accesible á las embarcaciones... Es decir, accesible hasta cierto punto nada más; pues son tales los vientos y tan fuertes, que solo durante los tres meses del verano se puede entrar en la bahía, y nunca sin riesgos y dificultades.

Así los *sankildanos* viven enteramente lejos del mundo las tres cuartas partes del año.

Las islas pertenecen oficialmente á Inglaterra, la cual se hace de ellas el menor caso y las deja abandonadas á sus gustos y costumbres.

De esta suerte, olvidadas por la Gran Bretaña, que ni siquiera enya la visita de algún funcionario público de tarde en tarde, los *sankildanos* tuvieron que atender á su gobernación y buen régimen, para lo cual vienen de antiguo sometiéndose á una reina electiva.

Se elige reina á la muchacha más bonita de la isla, y su reinado dura lo mismo que su soltería. Apenas se casa, vuelve á ser una ciudadana tan insignificante como otra cualquiera.

Todos los hombres, jóvenes y viejos, se reúnen cada mañana en una larga calle á discutir los asuntos locales y ordenar los trabajos del día.

El dinero se desconfía en obsoleto y los pájaros sustituyen á la moneda en el mercado.

Las mujeres se ocupan en las faenas del campo y los hombres en la caza, la la cual les ayudan también sus compañeras.

Con objeto de instruir las bien se lleva todos los años un grupo de mu-

chachas á pasar algunas semanas en ciertas grutas abiertas en los peñascos, donde viven en absoluto aislamiento, y sólo si alguna de ellas enferma encienden fuego para avisar á los *sankildanos* que vengan en auxilio.

En pago de este servicio que presta el bello sexo, los *sankildanos* son lo suficientemente galantes para ocuparse en las labores de la casa, confeccionar los vestidos de sus mujeres, de colores chillones, y adornarlas con piedras y juguetillos extravagantes.

Así se vive en la isla, sin que haya habido el menor cambio ni trastorno durante más de dos siglos.

La salud es envidiable, y sólo en verano, cuando la casualidad lleva á Sankilda á algún extranjero, padecen los naturales una especie de *influenza*, que les causa gran horror y que es conocida allí con el nombre de *tarro extranjero*.

Los que buscan tranquilidad y saben donde pueden ir, y las muchachas bonitas que sueñen con ser reinas, ya verán por estas líneas que no es tan difícil como les parecía.

Crónica

—Según dicen varios periódicos circulan bastantes billetes falsos del Banco de España.

La mayoría son de 100, 50 y 25 pesetas, pero los mejor falsificados son estos últimos, emisión de 1892; en estos últimos, el color azul oscuro se destaca y anverso azul oscuro se destaca y sobresa le el color encarnado.

—Ha sido autorizada la dirección de la fábrica de gas para que abra zanjas con el fin de cortar los ramales de aquellos faroles que no prestan en la actualidad el servicio debido.

—Hacen notar los periódicos franceses que son muchas las granadas que procedentes de España se venden al pormenor en las calles de París.

Hace pocos años las granadas figuraban más que en los escaparates de las grandes fruterías, alcanzaban precios muy elevados y eran consideradas como una fruta aristocrática.

Hoy el aumento de la exportación ha producido una larga rebaja en los precios y *les belles grenades* figuran en las mesas de los ricos y de los pobres. La granada, dice un periódico, ha conquistado entre nosotros, derechos de ciudadanía.

—Tales proporciones ha tomado la erupción actual del Vesubio, que va á resultar una de las más importantes en la historia del célebre volcán.

Además del cráter central, que vomita sin interrupción una espesa neblina de ceniza y de piedras andaluzas, se han abierto otras siete bocas nuevas, que vierten lava en gran abundancia por las faldas de la montaña, principalmente á la parte SO.

El pequeño valle de Vetrano está ya casi enteramente cegado.

La lava, que destruye todo á su paso, quema los bosques de la falda del monte y modifica radicalmente su aspecto.

El observatorio ha descendido varios centenares de metros; las estaciones del ferrocarril funicular han quedado destruidas, después de haber dejado de ser utilizables hace tiempo, efecto del bombardeo de picras volcánicas.

No hay que decir que son imposibles en absoluto las excursiones al volcán en la época presente.

—En la vacante de oficial de 5.ª clase que ha dejado en la administración de Hacienda don Ramón Morillo, secretario del Sindicato de riegos, ha sido nombrado el aspirante de 1.ª clase don Miguel Ferrer, hijo del señor Delegado de Hacienda de esta provincia.

—La comisión provincial ha informado favorablemente el expediente instruido á instancia del ayuntamiento para que se excluya del catálogo de montes el Pinar del Grato.

—Por la dirección general de la compañía de ferrocarriles del Norte se ha relevado á los fabricantes de coque y materias inflamables ó explosivas de la obligación que se les había impuesto de pagar los portes á la salida, con perjuicio de sus intereses.

Se han fijado en los sitios de cosumbre los carteles anunciadores de una gran corrida de toros que se celebrará el próximo martes, festividad de Todos Santos.

La plaza ha quedado ya arreglada en condiciones de lidia para la corrida á plaza partida. La valla que divide el redondel está colocada de manera, que tan luego concluya la lidia de las cuatro reses en aquella forma, podrá ser quitada con gran facilidad y prontitud, quedando el ruedo expedito para lidiar las cuatro reses restantes como de ordinario.

Para amenizar la corrida, se dice que han sido contratadas las bandas de música de Burriana, Villarreal, Castellón y tal vez la del regimiento de Otumba.

El espectáculo será con arreglo al siguiente orden:

En plaza partida: Se picarán, banderillearán y serán muertos á estoque cuatro bravos novillos.

En lidia ordinaria: Se picarán, banderillearán y serán muertos á estoque cuatro bravos novillos.

Todos ellos son pertenientes á la acreditada ganadería andaluza de los señores Torán y Pallarés, con divisa azul y blanca.

La lidia y muerte de los ocho toros, correrá á cargo de la siguiente cuadrilla:

Espadas: Francisco Aparici, Farfán, y Félix Velasco.

Picadores: José del Pino, Emilio Labau, Francisco Arjona, (a) Paje, Rafael Moreno (a) *Granito de oro*, José Abad (a) *Torero* y Francisco Merino.

Banderilleros: José Simó (a) *Chañín*, Miguel Burguete (a) *Pajalarga*, Ricardo Baena, Manuel Marrol (a) *Cr-*

rrajillas, Francisco Roca (a) *Chicorro*, Francisco Bravo (a) *Bravito*, y Enrique Labrandero.

Puntillero: Miguel Zaragoza.

—Contra los pronósticos y esperanzas que reflejaba la prensa local, ha fallecido la señora doña Elisa Esteller de Carpi.

Participamos del duelo que ha producido en esta ciudad el fatal desenlace y acompañamos á su familia en el dolor que les ha producido la irreparable pérdida.

—El viernes, 28, á las ocho y media de la mañana harán sus votos perpétuos cuatro siervas de Jesús.

En la iglesia Mayor donde se celebrará la ceremonia se dirá misa solemne por el Arcipreste de esta capital Dr. Costas y la cátedra sagrada la ocupará el Padre Sola de la Compañía de Jesús.

Parece que se estrenará una misa, del señor Avinent.

—Han tenido lisonjero éxito las gestiones que se venían practicando para trasladar á Sevilla los restos de Cristóbal Colón que reposan en la catedral de la Habana.

El duque de Veragua, de acuerdo con el Gobierno, ha dirigido una carta al alcalde mostrando su conformidad con que Sevilla guarde definitivamente las cenizas de su ilustre ascendiente.

Respecto á las solemnidades con que se hará la traslación y á las condiciones materiales del enterramiento, el duque de Veragua dice que cooperará á los propósitos del Gobierno, y que éste decidirá si los restos de Cristóbal Colón serán depositados en el sepulcro recientemente construido en la catedral de la Habana ó en el monumento que dejó hecho el insigne cuanto infortunado escultor Susillo.

—En breve quedará habilitada la Cárcel Modelo en construcción para hospital de repatriados.

—A fines de semana tendrá lugar el reparto de casetas á los feriantes que lo soliciten para la próxima feria de Todos Santos.

—Al batallón de Otumba expedicionario en Cuba le han sido concedidas las siguientes recompensas; Cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada, al segundo teniente de la escala de reserva don Alberto Imperial Garcia y al primero don Rafael Bernabeu Masip; cruz de primera clase de María Cristina al médico segundo don Francisco Ortega Gómez; cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo al primer teniente de la escala de reserva don Miguel González Salinas y al capitán de la misma don Vicente Estévez Morabal.

Cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo y la pensión mensual de 250 ptas. no vitalicia, á los sargentos José Llorca, Francisco Gilabert Cabrero, Juan Perez Cambrobert, Alfredo Martinez Garcia y Juan Malero azorfa, y á los soldados José Rico Rufz, Francisco León González, José Gonzalez Martinez, Vicente Heredia Alhama, Miguel Navarro Fuentes, Rafael Molina Villar

y Antonio Rodriguez Martinez. Empleo de segundo teniente de la escala de reserva á los sargentos don Francisco Gómez Durán y don José Monllor Espinos. Cruz de plata del Mérito militar con distintivo rojo y la pensión mensual de 750 pesetas, vitalicia, á los soldados Manuel López Guerrero y José Martinez Charcos, y la misma cruz con igual pensión, pero no vitalicia, á Isidoro Rodriguez Gomez.

Asimismo se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito militar con distintivo rojo, pensionada, á los segundos tenientes de la escala de reserva, don Juan Navarro Pardo y don Jose Alejandro Aparisi.

Cruz de plata del Mérito militar con distintivo rojo y la pensión mensual de 250 pesetas, no vitalicia, á los sargentos Andrés Nieto Oliva y Enrique Garrido Martinez.

Empleo de sargento al cabo José Campuzano Rodriguez.

—Los reclutas que dá la zona de Castellón se distribuirán en los cuerpos que abajo se expresan de la siguiente manera:

- Al regimiento de Almansa, 505.
- Al regimiento de Figueras, 516.
- Al batallón de Cazadores de Melilla, 16.
- Al 8.º Montado, 65.
- Al 1.º de Montaña, 21.
- Al 13.º batallón de Plaza, 45.
- Al regimiento de Pontoneros, 3.
- Al batallón de Telégrafos, 3.
- A la brigada de Administración militar, 8.
- Al regimiento de Infantería de Marina, 200.
- Al 4.º de Zapadores, 34.

VARIEDADES

SAMPAGUITA

(Conclusión)

Al entrar en su cuarto, sentóse en una butaca de bejuco y se puso á fumar un cigarro. Estaba desasosegado aquella noche. Se sentía acometido por extraños temores, y como obrando maquinalmente, cogió el revolver que tenia colgado en la pared, y vió si estaba cargado. Todas las confianzas que le habia hecho el padre Remigio le acudían á la memoria aquella noche, llenándole de sobresalto.

El sargento quedose dormido en la butaca después de bastante tiempo. De pronto despertóse sobresaltado. Le parecia haber oído en sueños una voz amada, el dulce acento de "Sampaguita. Prestó atención. La voz de la joven no tardó en volver á oírse. La mestiza le llamaba con tono suplicante y como temerosa de que la oyeran. El sargento salió en su busca. Ella, al verle, se lanzó en sus brazos anegada en lágrimas.

—Iba á salvarlo, á decirle lo que pasaba, para que huyese sin pérdida de tiempo... Su padrastro el gobernadorcillo, y todos los indios del pueblo se habían sublevado. De to-

das partes acudían hombres armados con "bolos crises y hampilanes."

Según habia oído, lo primero que iban á hacer era asesinar al padre Remigio. A él también tenfan el propósito de matarlo... Había aprovechado la confusión que habia en su casa para ir á decirselo todo. Aun era tiempo. A la orilla del mar habia unas embarcaciones y podían huir si que nadie los viera. Ella quería compartir con él los peligros y hasta morir si era preciso.

El sargento, repuesto al fin de la emoción y la sorpresa que le habian producido tan alarmantes noticias, desprendióse de los brazos de su amada y corrió á buscar sus armas.

No; él no huira nunca aunque le costase perder la vida. Su deber era correr en defensa del padre Remigio y de todos los españoles que habia en el pueblo.

Pensó en despertar á sus soldados. El cuartelillo estaba desierto. Hasta los cabos habian huido llevándose las armas. Gracias que le habian dejado á él la vida. Sintió en todo su cuerpo un mortal escalofrío. Tuvo una impresión parecida al miedo. Mas repuesto en seguida, y con el sable desnudo en una mano y el revolver en la otra, salió precipitadamente con dirección al convento.

"Sampaguita le suplicada desesperada que huyese, pues nada podría hacer él solo contra tantos hombres.

Un alarido de placer llegó á los oídos del sargento. Una llamarada iumensa le dejó deslumbrado. Era el convento que ardía en medio de la algazara de los insurrectos. Apretó el paso... "Sampaguita, le seguía sin aliento, queriendo detenerle... El, continuaba sin oírla.

Cuando los indios le vieron llegar, lanzáronse sobre él para matarle, llenos de feroz alegría. "Sampaguita, coleccionóse delante de su amado, cubriéndole con su cuerpo en actitud heroica. Antes de tocarle á él al pelo de la ropa tenfan que matarla á ella...

Los insurrectos, al ver á la hijastaa de su jefe, volviéronse hacia él como interrogándole.

El gobernadorcillo que acababa de dar el último machetazo sobre el cuerpo robusto del padre Remigio, rugió despiadado que la matasen á ella también, que al fin y al cabo tenfa en sus venas sangre de "castilla."

El sargento Aranda dispúsose en tonces á vender cara su vida y la de su novia, disparando su revólver y haciendo uso del sable.

No pudo, sin embargo, resistir mucho tiempo ante el violento empuje de los indios, y al fin, cayó exánime, unido estrechamente á la desdichada "Sampaguita," que casi contenta por morir en los brazos de su amado, aún tuvo fuerzas para gritar: "¡Viva España!"

Constantino Piquer.

Imp. de A. Monreal.

A N U N C I O S

LA FAMA

Gran Fábrica de **GUANOS** de Agustín Sancho

CASTELLON

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo.--*Despacho: Pescadores, 34.--Almacenes: Camino del Mar (frente á la estación del Tranvía).*

Núme

CEN

Año I

A

Los qu
por la líne
gona debe
se á las v
es al cruz
pacio que
baranda d
beligro.

LO

Otra vez
mandan de
resolucione
El logro de
s hoy la
el puerto,
onen las n
el primitivo
"Una com
ha visita
ando pr
es para rog
aya cerca
eino don E
vor de la
e nuestro p
Esta notici
", ha mot
guen:
De "El Re
"Compre
aría á est
amos por se
a cumplido
súplica de
Nada diría
hubiera lí
de las infl
ntar uno d
o provinci
lmo que e
ercantil qu
on que el s
hecho ni l
por nada
gión afecte
cción de q
enta para la
Ahora si es
desca que
ras del pue
do el camin
guir sus de
De "El Cla
El director
cas, en car
imado corr
Cortes por
do Gasset
a en aquel